_________________________________________________EDA 2009      CPI Aurelio Marcelino Rey García (Cuntis)


Folla de traballo 
UNIDADE 2: MOVEMENTOS NO PLANO



VECTORES

1.-  Na escena do apartado 1 (Definición de vector) sitúa o punto P e o punto Q nos lugares que se che indican e calcula o módulo do vector 
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Fig 2




 en cada caso.


a) P ( –1 , 3 )  Q ( 2 , 5 )

b)  P ( –3 , 2 )    Q ( 4 , 2 )

2.-  Utiliza a primeira escena do apartado 2 (Coordenadas dun vector) para calcular as coordenadas dos vectores 
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 e 
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  sendo A ( –2 , 3 ) e B ( 0 , 4 ). Que particularidade se cumpre?
3.-    A) Cal é o extremo do vector equipolente a 
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( –1 , 3 ) que ten por orixe o punto de coordenadas (2 , 2)? 
          B) Cal é a orixe do vector equipolente a 
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 ( 2 , 4 ) que ten por extremo o punto de coordenadas ( 0 , 3 )?
Nota: usa a escena do apartado 3 para resolver esete exercicio se é que o precisas  

4.- Calcula a suma dos seguintes vectores:
a) 
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 ( 1 , –2 ) e 
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 ( 2 , 3 ) 
b) 
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 ( 3 , 2 ), 
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 ( –2 , 4 ) e  
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 ( 1 , –1 )

5.- Dado o vector 
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 ( 3 , –1 ), calcula as coordenadas doutro vector 
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 de forma que se cumpra que 
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 + 
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 = ( 5 , –4 ). 




TRANSLACIÓNS

1.- Considera o cuadrilátero de vértices A (1 , 2), B (2 , 5), C (–1 , 3) e D (0 , –2). Indica cales son as coordenadas do transformado ao aplícarlle unha translación na dirección do vector  
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(3 , –1). 

2.- A un triángulo de vértices A ( –1 , 2 ), B ( 3 , 2 ) e C ( 4,  –2) aplicámoslle sucesivamente dúas translación na dirección dos vectores   
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 ( 1 , –2 ) e 
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 ( 2 , 3 ) respectivamente. Representa o transformado final indicando as súas coordenadas.

3.- Sabemos que, tras unha translación na dirección do vector 
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 ( 1 , –2 ), as coordenadas dun triángulo son P ( 3 , –1 ), Q ( 2 , 5 ) e R ( 0 , 1 ) . 

a) Cales eran as coordenadas do triángulo orixinal? 

b) Que vector director teriamnos que empregar para facer o movemento inverso?


4.- Considera o punto P ( 3 ,  –4 ) e os vectores  
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 ( 5 , x ) e 
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 (  y , 3 ). Se ao punto P lle aplicamos a translación na dirección do vector 
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 + 
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, resulta que, de novo, obtemos o punto P inicial. 
Calcula o valor de x e y para que iso aconteza. 
XIROS
1.-  Considera o segmento de extremos A ( 1 , 2 ) e B ( 2 , 1 ). Calcula o transformado de dito segmento ao aplicarlle cada un dos seguintes xiros indicando as coordenadas en cada caso:


a)  Xiro de centro A e ángulo 90º

b)  Xiro de centro B e ángulo 270º

c)  Xiro de centro a orixe de coordenadas e ángulo 180º

2.- Consideremos o triángulo rectángulo de vértices O ( 0 , 0 ), P ( 3 , 1 ) e Q ( 3 , 3 ). Calcula as coordenadas e representa o seu transformado ao aplicarlle un xiro de 90º de centro O.
3.- Dado o rectángulo ABCD, cuxos vértices son A ( 1 , 3 ), B ( 5 , 3 ), C ( 5 , 1 ) e D ( p , q ):


a)  calcula as coordenadas do punto D

b)  representa a figura que resulta ao aplicarlle un xiro de 90º con centro P( 3 , 2 ).
4.- Sábese que o triángulo de vértices A’ ( 1 ,1 ), B’ ( –2 , 1 ) e C’ ( –1 , –1 ) é o resultado dun xiro de 180º e centro A ( 1 , 1 ). Calcula o triángulo orixinal ABC.   

SIMETRÍAS

1.- Calcula e representa o simétrico do punto P ( –1 , 5 ) respecto da recta  x = 2 . A continuación, calcula e representa o simétrico deste punto P’ recén obtido respecto á recta  y = 3 e chámalle P’’.

Que relación teñen entre si os puntos P e P’’? Razoa a resposta.

2.- Representa o cadrado de vértices A ( 1 , 2 ) , B ( 3 , 2 ), C ( 3 , 4 ) e D ( 1 , 4). Calcula o seu simétrico respecto do punto A.  Que outro movemento do plano se pode facer para pasar da figura orixinal á súa transformada?

3.- Considera o triángulo de vértices A ( 1 , 1 ), B ( 2 , 3 ) e C ( 0 , 4 ). Calcula o transformado ao aplicarlle a simetría respecto ao eixe X.

4.- Consideremos o triángulo de vértices A ( –2 , 0 ) , B ( 0 , 4 ) e C ( 2 , 0 ).

a) calcula o simétrico de dito triángulo respecto ao eixe X
b) calcula o simétrico de dito triángulo respecto do eixe Y 
5.- Consideremos o trapecio de vértices A ( 1 , 1), B ( 5 , 1 ), C ( 4 , 3 ) e D ( 2 , 3 ). Calcula o transformado ao aplicarlle cada unha das seguintes simetrías:


a)  Simetría respecto ao eixe OX.


b)  Simetría respecto ao eixe OY


c)  Simetría respecto da recta y = 1

COMPOSICIÓNS DE MOVEMENTOS

1.-  Consideremos o triángulo de vértices  A ( 2 , 0 ) , B (  3 , 3 ) e C ( 0 , 2 ). 

a)  Calcula o transformado ao aplicarlle unha translación na dirección do vector 
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(1 , –3).

b)  Calcula o transformado da figura inicial ao aplicarlle un xiro de 180º de centro B.

2.- Dado o segmento AB de extremos A ( 1 , 3 ) e B ( 2 , 1 ) aplícalle sucesivamente as seguintes transformacións:

1º)  Translación na dirección 
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( –1 , –2  )


2º)  Xiro de 180º con centro o transformado de A


3º)  Une o segmento de partida co resultado do apartado anterior.


4º)  Simetría do cuadrilátero obtido respecto ao eixe X


3.- Os puntos A ( 1 ,1 ), B ( –2 , 1 ) e C ( –2 , 3 )  forman un triángulo rectángulo. Aplícalle as seguintes transformacións de forma sucesiva e indica as coordenadas do transformado.

1º)  Xiro de 90º e centro a orixe de coordenadas


2º)  Simetría respecto do eixe OY


3º)  Translación na dirección do vector  
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 ( –1 , 2 )  

4.-  Consideremos a seguinte situación, na que á  Fig 1 lle aplicamos unha traslación para obter a Fig 2:
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a)  Calcula, razoadamente, o vector director da traslación 

b)  Calcula o transformado da Fig 2 ao aplicarlle un xiro de 90º de centro o punto ( 4 , 2 ).

 

5.-  Consideremos o recinto de vértices A (1 ,1) , B (1 , 4), C (2 , 4), D (2 , 2) e E (3 , 2).

Aplícalle sucesivamente os seguintes movementos indicando en cada paso as coordenadas dos respectivos transformados:


1º)  Simetría da figura respecto do eixe OY


2º)  Xiro de 180º con centro o punto transformado de A

_1316202756.unknown

_1316203146.unknown

_1316203251.unknown

_1316203561.unknown

_1316202804.unknown

_1316202454.unknown

_1273830571.unknown

